

大力弘扬垦荒精神 深入实施“八八战略” 台州奋进三高三新

许峰

世上本无路，走的人多了，便成了路。

1956年，467名青年响应团中央“建设伟大祖国的大陈岛”号召，登上大陈岛，用一个又一个扎实的脚步，让“海上荒岛”成为“东海明珠”。

沧桑巨变中锻造的“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”大陈岛垦荒精神，汇入中国革命精神谱系，成为实现中华民族伟大复兴中国梦的重要精神力量，指引着台州的砥砺前行。

从无到有，从有到优。

“两水一加”“打硬仗”……从滨海小城走出的台州人，开启逐梦之旅。让这片土地成为中国民营经济发祥地、股份合作经济发源地、市场经济的先发地。

而今，这片土地上，拥有了74家上市公司、27个产值超百亿元的产业集群、90家国家级“专精特新”“小巨人”企业，307个产品细分市场占有率国内外第一。

从理论到实践，从解读到升华。

从2017年开始，台州连续召开大陈岛垦荒精神理论研讨会，从理论和实践层面面对大陈岛垦荒精神的丰富内涵和时代意义作更深入的研讨、解读，用丰富的理论成果，推动大陈岛垦荒精神向后代传承、向大众传播、向市外弘扬，促进大陈岛垦荒精神不断发扬光大，以作为经济和社会的裂变赶超、跨越发展的内生动力。

2019年，台州把大陈岛垦荒精神升华为台州城市精神，赋予大陈岛垦荒精神新时代价值和新时代内涵，使之成为凝聚人心、增进共识的“最大公约数”。2020年，台州市委提出“三立三进三突围”的新时代发展路径，把“垦荒精神立心”摆在了突出位置，激励全市人民用奋斗不断为垦荒精神注入新内涵。

今年是省委“八八战略”实施20周年，也是台州迎接撤地设市30周年的展望之年、实干之年。牢记“再创民营经济新辉煌”嘱托的台州，正在大陈岛垦荒精神的指引下奋笔疾书，把“十大成果、十大行动、十大改革”作为全年实干争先的主攻方向，在新起点上推动“八八战略”更深入实践，加快推进“三高三新”，向创新要动力、向改革要红利、向开放要活力，干在实处、走在前列、勇立潮头，努力建设中国民营经济示范城市。



(一)

台州，走出了一条改革之路。

“改革攻坚”之于台州，在于重塑台州人“敢为天下先、勇当弄潮儿”的胆气豪气。

民营经济，是台州最大的发展优势、最亮的发展特色、最重要的发展底牌。

大力弘扬垦荒精神、践行“八八战略”的台州，在改革攻坚之中，着眼“长远”和“未来的”维度，打破“制约”的“和“瓶颈”的堵点，解决“动能”和“增量”的问

题，续写着民营经济的新辉煌。

深化体制机制创新，台州过去是先发，今天要先行，在推动高质量发展的新征程上始终保持改革的勇气和锐气，努力为构建高水平社会主义市场经济体制作出新的更大贡献。”说起台州的发展历程，台州市委、市政府相关负责人感触颇深。

当前的台州，正以建设民营经济示范城市为总领，实施“创新制胜、向海图强、民营造富、招大引强、环境跃升”五大战略举措，加快重塑台州民营经济发展的动力模式转变，路桥二手车从业者程福富获得感满满，“我们对模式转变有些疑惑，相关部门就组织了专班，接连三次上门，手把手指导。”他说。

不断创新的营商环境，激发着市场活力，释放出民营经济的发展环境。

长期以来，台州坚持发挥市场在资

源配置中的决定性作用，发挥政府作用，从早期的“允许试、支持干”，到转型升级关键时期的“引导转、促提升”，再到面对新形势的“优服务、优环境”，形成了有为政府和有效市场良性互动的市域范例。

当前的台州，正以建设民营经济示范城市为总领，实施“创新制胜、向海图强、民营造富、招大引强、环境跃升”五大战略举措，加快重塑台州民营经济发展的动力模式转变，路桥二手车从业者程福富获得感满满，“我们对模式转变有些疑惑，相关部门就组织了专班，接连三次上门，手把手指导。”他说。

不断创新的营商环境，激发着市场活力，释放出民营经济的发展环境。

当前，台州经营主体已经突破80万

户，今年年底将力争实现全市经营主体数量突破90万户，明年底突破100万户。

当前的台州，正以建设民营经济示范城市为总领，实施“创新制胜、向海图强、民营造富、招大引强、环境跃升”五大战略举措，加快重塑台州民营经济发展的动力模式转变，路桥二手车从业者程福富获得感满满，“我们对模式转变有些疑惑，相关部门就组织了专班，接连三次上门，手把手指导。”他说。

不断创新的营商环境，激发着市场活力，释放出民营经济的发展环境。

当前，台州经营主体已经突破80万

(二)

台州，走出了一条创新之路。“创新深化”之于台州，在于打造“新的城市、新的生活”，用创新深化推动发展理念之变、实力格局之变、竞争逻辑之变、突围策略之变、前进动力之变。

年产22GW比亚迪新能源动力电池项目落户台州；台州产“吉利卫星”，以一箭9星方式成功登天；惠创科技一枝30毫升高科技“胶水”，性价比高，却供不应求……

台州民营经济的灵魂在创新。

台州成功入选“科创



大陈岛甲午石 金立新 摄

系全面焕新。

往“高”攀升，向“新”进军，以“融”提效，台州深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”，在完善工业互联网平台体系上下功夫，奔赴率先实现企业数字化改造全覆盖之路。

一座时代新城，正在蜕变。

市域铁路S1线的运营，市域铁路S2线的开工，台州“1123”综合交通圈目标稳步推进，四会五达，朝发夕至。

一种幸福生活，正在蔓延。

市域铁路S1线的运营，市域铁路S2线的开工，台州“1123”综合交通圈目标稳步推进，四会五达，朝发夕至。

一种幸福生活，正在蔓延。

七度荣膺全国最具幸福感城市的台州，正按“高”“富”路径的顶层设计，加快在民营创投、全龄友好和山区跨越上先行探索，倾力打造一批在全国有影响力、辨识度的标志工程，以期全面提升台州企业的致富带动力，增强公共服务的全民共享水平，实现全域高水平均衡发展，加快形成具有台州特色的民本善治、藏富于民的共同富裕形态，进一步提高“最具幸福感城市”的含金量，让“腰包鼓起来的幸福”“推窗见绿的幸福”“舌尖上的幸福”随处可见。

2月21日，台州92个项目誓师临港产业带建设，号角嘹亮。

一座产业新城，正在崛起。五大产业集群，手握荣盛、比亚迪、晶科能源等多个百亿级制造项目，启动台州国际再生金属交易中心，台州聚焦能够支撑区域发展的战略性新兴产业，让主导产业体

速”，铁路运营里程增长近3倍，实现了从交通末端到区域交通枢纽的转变；坚持

以大平台拓展开放战略版图，成功创建国家级经济技术开发区、综合保税区、跨境电商综试区、和浙江RCEP高水平开放合作示范区，浙江自贸试验区台州联动创新区，对标国际先进开放规则，探索“多区叠加”集成发展模式，推动高能级开放平台大突破；台州口岸岸扩大开放获得批复，“一港六区”能级全面跃升。

一项项高水平开放行动在台州如火如荼。

台州，走出了第一条开放之路。“扩大开放”之于台州，在于提升“大开大合”的开放格局度。

台州，向有海而生的开放基因。

主动开放拥抱世界，构建开放发展新格局。

近年来，台州始终坚持拥海向海，积极融入新一轮“大开放”的时代大潮，加快高水平建设“双循环”节点城市；坚持以大交通打通开放融合大通道，杭台高铁、金台铁路、沿海高速、杭绍台高速等一批重大交通项目建成通车，实现“县县通高

速”。3月中旬，在德国法兰克福暖通制冷及厨房卫浴展览会上，欧路莎股份有限公司董事长林华友信心倍增。短短几天展会，新客户当场下单就有8个，现场展出产品直接成交销售量300余万元。

济跨区域协同发展联盟，推进沪台、甬台人才一体化发展，全面做大区域合作朋友圈。

不仅漂洋过海拓市场，台州也引导外商“上门采购”，让“家门口”接单更顺畅。台州探索“产业集群+市场集群”国际直采集采新模式，拓宽数字新空间。

3个月前的中欧班列“一带一路”跨国采购对接会，让黄岩变色龙塑料有限公司负责人刘贤康记忆犹新。来自海外30多个国家和地区的80多名采购商，和86家台州本地企业齐聚一堂，开展面对面贸易合作。

凭借自身独有的研发和政府部门的周到服务，我们今年不用为订单发愁了。”刘贤康说。

除此之外，台州通过一体化加强跨区域协作，率先发起成立长三角民营经

入分别达到70731元和37700元，收入倍差缩小到1.88。顺利完成32项市民实事、省民生实事项目，完成率居全省第一。

同舟共济扬帆起，共绘蓝图接续干。当前，台州围绕“迎接三十周年、奋进三高三新”主题，强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，为企业、增动能、补短板、惠民生，旨在以“共同富裕先行和区域现代化先行”的实干实效为中国经济现代化提供更多台州实践。

(本版图片由台州市委宣传部提供)



大麦屿港RCEP国家新航线正式开通

速”，铁路运营里程增长近3倍，实现了从交通末端到区域交通枢纽的转变；坚持

以大平台拓展开放战略版图，成功创建国家级经济技术开发区、综合保税区、跨境电商综试区、和浙江RCEP高水平开放合作示范区，浙江自贸试验区台州联动创新区，对标国际先进开放规则，探索“多区叠加”集成发展模式，推动高能级开放平台大突破；台州口岸岸扩大开放获得批复，“一港六区”能级全面跃升。

一项项高水平开放行动在台州如火如荼。

台州，走出了第一条开放之路。“扩大开放”之于台州，在于提升“大开大合”的开放格局度。

台州，向有海而生的开放基因。

主动开放拥抱世界，构建开放发展新格局。

近年来，台州始终坚持拥海向海，积极融入新一轮“大开放”的时代大潮，加快高水平建设“双循环”节点城市；坚持以大交通打通开放融合大通道，杭台高铁、金台铁路、沿海高速、杭绍台高速等一批重大交通项目建成通车，实现“县县通高

速”。3月中旬，在德国法兰克福暖通制冷及厨房卫浴展览会上，欧路莎股份有限公司董事长林华友信心倍增。短短几天展会，新客户当场下单就有8个，现场展出产品直接成交销售量300余万元。

济跨区域协同发展联盟，推进沪台、甬台人才一体化发展，全面做大区域合作朋友圈。

不仅漂洋过海拓市场，台州也引导外商“上门采购”，让“家门口”接单更顺畅。台州探索“产业集群+市场集群”国际直采集采新模式，拓宽数字新空间。

3个月前的中欧班列“一带一路”跨国采购对接会，让黄岩变色龙塑料有限公司负责人刘贤康记忆犹新。来自海外30多个国家和地区的80多名采购商，和86家台州本地企业齐聚一堂，开展面对面贸易合作。

凭借自身独有的研发和政府部门的周到服务，我们今年不用为订单发愁了。”刘贤康说。

除此之外，台州通过一体化加强跨区域协作，率先发起成立长三角民营经

入分别达到70731元和37700元，收入倍差缩小到1.88。顺利完成32项市民实事、省民生实事项目，完成率居全省第一。

同舟共济扬帆起，共绘蓝图接续干。当前，台州围绕“迎接三十周年、奋进三高三新”主题，强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，为企业、增动能、补短板、惠民生，旨在以“共同富裕先行和区域现代化先行”的实干实效为中国经济现代化提供更多台州实践。

(本版图片由台州市委宣传部提供)